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Η μετάφραση αυτής της σελίδας είναι προϊόν αυτόματης μετάφρασης [Σύνδεσμος].  Οι 
αυτόματες μεταφράσεις μπορεί να περιέχουν σφάλματα που δυνητικά μειώνουν τη σαφήνεια 
και την ακρίβεια· ο Διαμεσολαβητής δεν φέρει καμία ευθύνη για τυχόν αποκλίσεις. Για πιο 
αξιόπιστες πληροφορίες και μεγαλύτερη νομική ασφάλεια, ανατρέξτε στην πρωτότυπη έκδοση 
που αγγλικά περιέχεται στον ανωτέρω σύνδεσμο.  Για περισσότερες πληροφορίες 
συμβουλευτείτε τη γλωσσική και μεταφραστική πολιτική [Σύνδεσμος] μας. 

Απόφαση στην υπόθεση 1871/2020/OAM σχετικά με 
τον τρόπο με τον οποίο η Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα (ΕΚΤ) χειρίστηκε αίτημα πρόσβασης του 
κοινού σε έγγραφα που σχετίζονται με την απόφαση 
του γερμανικού συνταγματικού δικαστηρίου σχετικά με 
το πρόγραμμα αγοράς του δημόσιου τομέα της ΕΚΤ 

Απόφαση 
Υπόθεση 1871/2020/OAM  - Εκκίνηση έρευνας στις 06/11/2020  - Απόφαση στις 
22/03/2021  - Εμπλεκόμενο θεσμικό όργανο Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ( Mη διαπίστωση 
κακοδιοίκησης )  | 

Η υπόθεση αφορούσε την απόφαση της ΕΚΤ να αρνηθεί την πρόσβαση του κοινού σε έγγραφα 
που αφορούν το Πρόγραμμα Αγοράς του Δημόσιου Τομέα (PSPP). Τα έγγραφα 
κοινοποιήθηκαν στη Γερμανική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση προκειμένου να μπορέσει να 
εκτιμήσει την αναλογικότητα του PSPP μετά την έκδοση αποφάσεως του γερμανικού 
συνταγματικού δικαστηρίου. 

Αρνούμενη την πρόσβαση, η ΕΚΤ στηρίχθηκε σε κανόνα της Συνθήκης ο οποίος απαιτούσε να 
μην δημοσιοποιούνται οι διαδικασίες του διοικητικού συμβουλίου της ΕΚΤ. Στηρίχθηκε επίσης 
στην ανάγκη προστασίας του δημοσίου συμφέροντος όσον αφορά τον εμπιστευτικό χαρακτήρα 
των εργασιών των οργάνων λήψεως αποφάσεων, στην ανάγκη προστασίας της νομισματικής 
πολιτικής της Ένωσης και στον εμπιστευτικό χαρακτήρα των εγγράφων που προορίζονται για 
εσωτερική χρήση. 

Ο Διαμεσολαβητής έκρινε ότι η άρνηση της ΕΚΤ να χορηγήσει πρόσβαση στο κοινό ήταν 
δικαιολογημένη. Κατά την εξαγωγή του συμπεράσματος αυτού, η Διαμεσολαβήτρια επισήμανε 
ότι ένα έγγραφο καλύπτεται από κανόνες της Συνθήκης που απαιτούν να μην δημοσιοποιούνται
οι εργασίες του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ. Η ΕΚΤ είχε εξηγήσει επαρκώς τους λόγους για
τους οποίους η δημοσιοποίηση των άλλων εγγράφων θα υπονόμευε το δημόσιο συμφέρον 
όσον αφορά τη νομισματική πολιτική. Σημειώνοντας το σημαντικό δημόσιο συμφέρον για το 
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θέμα, ο Διαμεσολαβητής έλαβε υπόψη τις προσπάθειες της ΕΚΤ να παράσχει στον 
καταγγέλλοντα και στο κοινό όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτό και 
περάτωσε την υπόθεση. 

Ιστορικό της καταγγελίας 

1. Μετά τη χρηματοπιστωτική κρίση του 2007-2008, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) 
έλαβε διάφορα «μη συμβατικά μέτρα νομισματικής πολιτικής» για να επιτύχει τον στόχο της να 
διασφαλίσει τη «σταθερότητα των τιμών». Ένα τέτοιο μέτρο ήταν η κατάρτιση προγραμμάτων 
αγοράς περιουσιακών στοιχείων [1] , όπως το πρόγραμμα αγορών του δημόσιου τομέα (PSPP).
Στο πλαίσιο του προγράμματος PSPP, που εγκαινιάστηκε το 2015, οι κεντρικές τράπεζες του 
Ευρωσυστήματος [2]  αγοράζουν ομόλογα που εκδίδονται από αναγνωρισμένους οργανισμούς, 
περιφερειακές και τοπικές κυβερνήσεις, διεθνείς οργανισμούς και πολυμερείς τράπεζες 
ανάπτυξης που είναι εγκατεστημένες στη ζώνη του ευρώ [3] . 

2. Στο γερμανικό ομοσπονδιακό συνταγματικό δικαστήριο κινήθηκαν αρκετές υποθέσεις 
σχετικά με τις αποφάσεις της ΕΚΤ σχετικά με το PSPP και την εφαρμογή τους στη Γερμανία. 
Στο πλαίσιο αυτό, το γερμανικό συνταγματικό δικαστήριο υπέβαλε ερωτήματα στο Δικαστήριο 
της ΕΕ (Δικαστήριο) σχετικά με το κύρος, βάσει του δικαίου της Ένωσης, του PSPP. Τον 
Δεκέμβριο του 2018, το Δικαστήριο διαπίστωσε ότι το PSPP δεν παραβιάζει το δίκαιο της ΕΕ [4]
. 

3. Στη συνέχεια, το γερμανικό συνταγματικό δικαστήριο, στις 5 Μαΐου 2020, [5]  αποφάνθηκε 
επί των υποθέσεων που εκκρεμούσαν ενώπιόν του, κηρύσσοντας την απόφαση του 
Δικαστηρίου και το PSPP ως παράνομη και χωρίς δεσμευτική ισχύ στη Γερμανία. Δόθηκε στις 
γερμανικές αρχές μεταβατική περίοδος τριών μηνών για να αξιολογήσουν περαιτέρω και να 
βεβαιωθούν ότι η ΕΚΤ δικαιολογεί την αναλογικότητα του προγράμματος, γεγονός που θα 
επιτρέψει τη συνέχιση του προγράμματος στη Γερμανία. 

4. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΚΤ επέτρεψε στη Γερμανική Κεντρική Τράπεζα (Bundesbank) να 
κοινοποιήσει στη Γερμανική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση διάφορα μη δημόσια έγγραφα σχετικά 
με την εκτίμηση της αναλογικότητας του PSPP από την ΕΚΤ. Η γνωστοποίηση 
πραγματοποιήθηκε βάσει αυστηρών απαιτήσεων εμπιστευτικότητας και, σύμφωνα με την ΕΚΤ, 
σύμφωνα με την αρχή της καλόπιστης συνεργασίας μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ και 
των αρχών των κρατών μελών [6] . 

5. Τον Ιούνιο του 2020, ο καταγγέλλων ζήτησε από την ΕΚΤ να παράσχει δημόσια πρόσβαση 
[7]  σε έγγραφα που η ΕΚΤ χορήγησε στις γερμανικές αρχές μετά την απόφαση του γερμανικού 
συνταγματικού δικαστηρίου, καθώς και στη διαβίβαση των αντίστοιχων εγγράφων. 

6. Η ΕΚΤ διαπίστωσε ότι οκτώ έγγραφα εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του αιτήματος του 
καταγγέλλοντος. Ένα έγγραφο ήταν η επιστολή διαβίβασης που απέστειλε ο πρόεδρος της ΕΚΤ
στον πρόεδρο της Bundesbank, ενώ τα υπόλοιπα επτά ήταν τα έγγραφα που επισυνάπτονταν 
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στην εν λόγω επιστολή. Η ΕΚΤ παρείχε δημόσια πρόσβαση στην επιστολή διαβίβασης 
(έγγραφο 1) και αρνήθηκε τη δημοσιοποίηση των υπόλοιπων επτά εγγράφων (έγγραφα 2-8), 
και συγκεκριμένα: 

2. Ενημερωτικό σημείωμα, με τίτλο «Διεύρυνση του προγράμματος αγοράς περιουσιακών 
στοιχείων της ζώνης του ευρώ: Σκέψεις νομισματικής πολιτικής», της 21ης Νοεμβρίου 2014 

3. Παρουσίαση με τίτλο «Δεύτερη ενδιάμεση έκθεση για τη συμπλήρωση της δέσμης μέτρων 
πολιτικής Ιουνίου-Οκτωβρίου», 7 Ιανουαρίου 2015 

4. Antworten zum dem Fragenkatalog gemäß § 27, 27a BVerfGG σχετικά με το διευρυμένο 
πρόγραμμα αγοράς περιουσιακών στοιχείων, 15 Νοεμβρίου 2016 [8] 

5. Schriftliche Erklärung in der Rechtssache C-493/17, 30 Νοεμβρίου 2017 [9] 

6. Απόσπασμα από το ενημερωτικό σημείωμα πολιτικής της ΕΚΤ του Ιουνίου 2020 

7. Δοκιμαστικός λογαριασμός της συνεδρίασης νομισματικής πολιτικής της 4ης Δεκεμβρίου 
2014 

8. Απόσπασμα από τα πρακτικά της 506ης συνεδρίασης του  Διοικητικού Συμβουλίου στις 3-4 
Ιουνίου 2020 — Θέμα της ημερήσιας διάταξης «Αποφάσεις νομισματικής πολιτικής», 23 Ιουνίου 
2020 

7. Τον Αύγουστο του 2020 ο καταγγέλλων ζήτησε επανεξέταση της απόφασης της ΕΚΤ να μην 
αποκαλύψει τα επτά έγγραφα (υποβάλλει τη λεγόμενη «επιβεβαιωτική αίτηση»). 

8. Τον Οκτώβριο του 2020 η ΕΚΤ επιβεβαίωσε την άρνησή της να χορηγήσει στο κοινό 
πρόσβαση στα ζητηθέντα έγγραφα (έκδοση της λεγόμενης «επιβεβαιωτικής απόφασης»). 
Υποστήριξε ότι η δημοσιοποίηση ενός εγγράφου θα παραβίαζε το πρωτογενές δίκαιο. [10]  Η 
ΕΚΤ επικαλέστηκε περαιτέρω διάφορες εξαιρέσεις, οι οποίες προβλέπονται από τους κανόνες 
της σχετικά με την πρόσβαση του κοινού σε έγγραφα, για να δικαιολογήσει την παρακράτηση 
πρόσβασης. Υποστήριξε ότι η δημοσιοποίηση των εγγράφων θα μπορούσε να υπονομεύσει την
προστασία του δημόσιου συμφέροντος όσον αφορά την εμπιστευτικότητα των εργασιών των 
οργάνων λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ [11] , τη νομισματική πολιτική της Ένωσης [12]  και την 
εμπιστευτικότητα των εγγράφων της ΕΚΤ που προορίζονται για εσωτερική χρήση [13] . 

9. Δυσαρεστημένος με την απόφαση της ΕΚΤ, ο καταγγέλλων απευθύνθηκε στον 
Διαμεσολαβητή τον Οκτώβριο του 2020. 

Η έρευνα 

10. Ο Διαμεσολαβητής κίνησε έρευνα σχετικά με την άρνηση της ΕΚΤ να παράσχει πρόσβαση 
του κοινού στα ζητηθέντα έγγραφα. 
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11. Κατά τη διάρκεια της έρευνας, η ερευνητική ομάδα του Διαμεσολαβητή επιθεώρησε τα 
ζητηθέντα έγγραφα και πραγματοποίησε συνάντηση με εκπροσώπους της ΕΚΤ. [14]  Ο 
καταγγέλλων υπέβαλε παρατηρήσεις σχετικά με την έκθεση της συνεδρίασης. 

Επιχειρήματα που υποβλήθηκαν στη Διαμεσολαβήτρια 

Επιχειρήματα του θεσμικού οργάνου 

12. Όσον αφορά το απόσπασμα των πρακτικών της 506ης συνεδρίασης του Διοικητικού  
Συμβουλίου [15]  (έγγραφο 8), η ΕΚΤ δήλωσε ότι προστατεύεται από μια απόλυτη εξαίρεση που
περιλαμβάνεται στους κανόνες πρόσβασης του κοινού, δηλαδή την προστασία του δημόσιου 
συμφέροντος όσον αφορά την εμπιστευτικότητα των εργασιών των οργάνων λήψης 
αποφάσεων της ΕΚΤ. Τα πρακτικά ήταν επίσης εμπιστευτικά βάσει του πρωτογενούς δικαίου. 
[16] [17] 

13. Η ΕΚΤ δήλωσε επίσης ότι και τα επτά έγγραφα προστατεύονται από το δημόσιο συμφέρον 
όσον αφορά τη νομισματική πολιτική της Ένωσης. Η δημοσιοποίηση θα αποκαλύψει 
πληροφορίες σχετικά με τη στρατηγική, την προετοιμασία και την εφαρμογή του προγράμματος 
PSPP και των μη συμβατικών μέτρων νομισματικής πολιτικής. Με τη σειρά του, αυτό θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε ακούσιες επιπτώσεις στη συμπεριφορά των συμμετεχόντων στην 
αγορά. Θα μπορούσε επίσης να περιορίσει σημαντικά το περιθώριο ελιγμών της ΕΚΤ στο 
μέλλον, δεδομένου ότι τα μη συμβατικά μέτρα νομισματικής πολιτικής είναι πιθανό να 
παραμείνουν μέρος της εργαλειοθήκης της ΕΚΤ. 

14. Επιπλέον, η ΕΚΤ έκρινε ότι το ενημερωτικό σημείωμα, η παρουσίαση, η ενημέρωση και το 
εσωτερικό σχέδιο (έγγραφα 2, 3, 6 και 7) αποτελούσαν μέρος της διαδικασίας λήψης 
αποφάσεων που οδήγησε στη λήψη μέτρων νομισματικής πολιτικής. Η γνωστοποίησή τους θα 
υπονόμευε την προστασία των εσωτερικών συσκέψεων στην ΕΚΤ. 

15. Δεδομένου του απόλυτου χαρακτήρα ορισμένων από τις εξαιρέσεις που προβλήθηκαν και 
ότι, κατά την ΕΚΤ, τα επιχειρήματα της καταγγέλλουσας δεν αρκούσαν για να αποδειχθεί η 
ύπαρξη υπέρτερου δημόσιου συμφέροντος για τη δημοσιοποίηση, η ΕΚΤ κατέληξε στο 
συμπέρασμα ότι τα έγγραφα δεν μπορούσαν να δημοσιοποιηθούν. 

Επιχειρήματα του καταγγέλλοντος 

16. Κατά την άποψη του καταγγέλλοντος, υπάρχει υπέρτερο δημόσιο συμφέρον να γνωρίζουμε 
ποιες πληροφορίες παρασχέθηκαν στις γερμανικές αρχές. Γενικότερα, υποστηρίζει ότι υφίσταται
υπέρτερο δημόσιο συμφέρον για τη χορήγηση πρόσβασης, ώστε το κοινό να μπορεί να εξετάσει
αν η ΕΚΤ παρέμεινε ανεξάρτητη μετά την απόφαση του γερμανικού συνταγματικού δικαστηρίου.
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17. Σύμφωνα με τον καταγγέλλοντα, η ΕΚΤ χρησιμοποιεί την αρχή της εμπιστευτικότητας της 
νομισματικής πολιτικής για να αρνηθεί την πρόσβαση σε έγγραφα που θα μπορούσαν σε 
ορισμένες περιπτώσεις να αποκαλυφθούν προς το δημόσιο συμφέρον. 

18. Ο καταγγέλλων επισήμανε επίσης ότι ορισμένα από τα έγγραφα χρονολογούνται από το 
2014. Είναι αμφίβολο, δηλώνει, ότι η αποκάλυψη αυτών των πληροφοριών θα μπορούσε να 
έχει αντίκτυπο στην τρέχουσα νομισματική πολιτική. 

Αξιολόγηση της Διαμεσολαβήτριας 

19. Ο Διαμεσολαβητής αξιολόγησε κατά πόσον η απόφαση της ΕΚΤ να μην παράσχει στον 
καταγγέλλοντα πρόσβαση στο κοινό ήταν εύλογη και σύμφωνη με τους ισχύοντες κανόνες. 

20. Η ΕΚΤ εκτελεί τα καθήκοντά της σύμφωνα με τις Συνθήκες, οι οποίες περιλαμβάνουν 
πρωτόκολλο που καθορίζει ειδικές θεσμικές διατάξεις που ισχύουν για την ΕΚΤ. [18]  Σύμφωνα 
με το πρωτόκολλο, οι εργασίες  των συνεδριάσεων του διοικητικού συμβουλίου είναι 
εμπιστευτικές. Το Δικαστήριο επιβεβαίωσε ότι ο εμπιστευτικός χαρακτήρας των διαδικασιών του
Διοικητικού Συμβουλίου διασφαλίζεται ως γενική αρχή, χωρίς να απαιτείται επίκληση μιας από 
τις εξαιρέσεις που προβλέπονται στους εφαρμοστέους κανόνες σχετικά με την πρόσβαση στα 
έγγραφα [19] . 

21. Σε αυτή τη βάση, η απόφαση να μην δημοσιοποιηθεί το απόσπασμα των πρακτικών της 
506ης συνεδρίασης του  Διοικητικού Συμβουλίου (έγγραφο 8) είναι εύλογη. 

22. Ωστόσο, το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αποφασίσει  να δημοσιοποιήσει τα 
αποτελέσματα  των συσκέψεών του. Η ΕΚΤ ενημέρωσε τον καταγγέλλοντα ότι το αποτέλεσμα  
των συζητήσεων της αντίστοιχης συνεδρίασης είναι δημόσιο και παρείχε σύνδεσμο προς τον 
τόπο στον οποίο δημοσιεύεται στο διαδίκτυο [20] . 

23. Το αποτέλεσμα αυτό παρουσιάζεται σε έγγραφο με τίτλο «Λογαριασμός της συνεδρίασης 
νομισματικής πολιτικής του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας που 
πραγματοποιήθηκε στη Φρανκφούρτη την Τετάρτη και Πέμπτη 3-4 Ιουνίου 2020» . Ο 
λογαριασμός είναι, σημειώνει ο Διαμεσολαβητής, πολύ λεπτομερής. 

24. Όσον αφορά τα υπόλοιπα έξι έγγραφα (έγγραφα 2-7), η ΕΚΤ υποστήριξε ότι η 
δημοσιοποίησή τους θα μπορούσε να υπονομεύσει την προστασία του δημόσιου συμφέροντος 
όσον αφορά τη νομισματική πολιτική της Ένωσης. 

25. Η επιθεώρηση από την ομάδα έρευνας του Διαμεσολαβητή επιβεβαίωσε ότι τα έγγραφα 
περιέχουν λεπτομέρειες σχετικά με την αξιολόγηση και τη λειτουργία των μη τυποποιημένων 
μέτρων πολιτικής. Η άποψη της ΕΚΤ ότι η δημοσιοποίηση αυτών των εγγράφων θα μπορούσε 
να υπονομεύσει το δημόσιο συμφέρον όσον αφορά τη νομισματική πολιτική της Ένωσης είναι 
εύλογη. Κατά την εξαγωγή του συμπεράσματος αυτού, ο Διαμεσολαβητής επισημαίνει ότι τα 
δικαστήρια της ΕΕ έχουν αναγνωρίσει ότι η ΕΚΤ διαθέτει ευρεία διακριτική ευχέρεια κατά τον 
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καθορισμό του κατά πόσον η προστασία του δημοσίου συμφέροντος όσον αφορά τη 
χρηματοπιστωτική, νομισματική ή οικονομική πολιτική της Ένωσης ή κράτους μέλους μπορεί να
θιγεί από τη δημοσιοποίηση εγγράφων [21] . 

26. Η ΕΚΤ εξέτασε επίσης δεόντως κατά πόσον τα έγγραφα που χρονολογούνται στο παρελθόν
θα μπορούσαν να έχουν αντίκτυπο στην τρέχουσα  νομισματική πολιτική. Η ΕΚΤ εξήγησε στην 
επιβεβαιωτική της απόφαση, και κατά τη διάρκεια της συνάντησης με την ομάδα έρευνας του 
Διαμεσολαβητή, ότι η κοινοποίηση πληροφοριών αποτελεί από μόνη της εργαλείο νομισματικής 
πολιτικής. Η δημοσιοποίηση εγγράφων που δεν είχαν συνταχθεί για τον σκοπό αυτό θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε πιθανές ακούσιες προσδοκίες από τους συμμετέχοντες στην αγορά. 
Η ΕΚΤ υποστήριξε ότι, ακόμη και αν ορισμένα έγγραφα είχαν συνταχθεί το 2014, οι 
προηγούμενες αξιολογήσεις εξακολούθησαν να είναι επίκαιρες σήμερα. Τα προγράμματα 
αγορών βρίσκονται σε εξέλιξη και οι πολιτικές παραμένουν συναφείς στο μέλλον. Η 
δημοσιοποίηση των εσωτερικών διαβουλεύσεων θα μπορούσε να οδηγήσει σε μείωση του 
περιθωρίου ελιγμών της ΕΚΤ κατά τη λήψη αποφάσεων και, ως εκ τούτου, να επηρεάσει 
αρνητικά την αποτελεσματικότητα της ΕΚΤ κατά την άσκηση της εντολής της. Ο 
Διαμεσολαβητής θεωρεί ότι, με βάση αυτές τις εξηγήσεις, είναι τουλάχιστον ευλόγως 
προβλέψιμο ότι η γνωστοποίηση θα υπονόμευε την προστασία του δημόσιου συμφέροντος 
όσον αφορά τη νομισματική πολιτική. 

27. Η εξαίρεση που αφορά την προστασία της νομισματικής πολιτικής είναι απόλυτη, πράγμα 
που σημαίνει ότι δεν μπορεί να παρακαμφθεί από κανένα άλλο δημόσιο συμφέρον. Ως εκ 
τούτου, τα επιχειρήματα του καταγγέλλοντος σχετικά με την ύπαρξη υπέρτερου δημόσιου 
συμφέροντος για τη γνωστοποίηση δεν μπορούν να ληφθούν υπόψη όσον αφορά την εν λόγω 
εξαίρεση. 

28. Δεδομένου ότι η εξαίρεση για την προστασία της νομισματικής πολιτικής προβλήθηκε 
εγκύρως και για τα έξι έγγραφα, ο Διαμεσολαβητής δεν χρειάζεται να προβεί σε 
εμπεριστατωμένη αξιολόγηση του κατά πόσον η δημοσιοποίηση θα έθιγε επίσης, για ορισμένα 
από τα έγγραφα αυτά, την ανάγκη προστασίας των εσωτερικών διαβουλεύσεων στην ΕΚΤ. 

29. Ο Διαμεσολαβητής σημειώνει επίσης ότι η ΕΚΤ ενημέρωσε τον καταγγέλλοντα σχετικά με τα
είδη εγγράφων που προσδιορίστηκαν ότι εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του αιτήματός του και
— στο μέτρο του δυνατού — σχετικά με το περιεχόμενό τους. 

30. Υπό το πρίσμα όλων αυτών, η Διαμεσολαβήτρια θεωρεί ότι η ΕΚΤ βασίμως αρνήθηκε την 
πρόσβαση του κοινού στα ζητηθέντα έγγραφα. Ο Διαμεσολαβητής, σημειώνοντας το σημαντικό 
δημόσιο συμφέρον του θέματος, έλαβε υπόψη τις προσπάθειες της ΕΚΤ να παράσχει στον 
καταγγέλλοντα και στο κοινό όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά με αυτό και 
περατώνει την υπόθεση. 

Συμπέρασμα 

Με βάση την έρευνα, ο Διαμεσολαβητής περατώνει την υπόθεση με το ακόλουθο συμπέρασμα: 
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Δεν υπήρξε κακοδιοίκηση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

Ο καταγγέλλων και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα ενημερωθούν για την απόφαση αυτή . 

Emily O’Reilly  Ευρωπαία Διαμεσολαβήτρια 

 Στρασβούργο, 22/03/2021 

[1]  Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στη διεύθυνση: 
https://www.ecb.europa.eu/explainers/show-me/html/app_infographic.en.html [Σύνδεσμος]. 

[2]  Το Ευρωσύστημα αποτελείται από την ΕΚΤ και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες των χωρών 
που έχουν υιοθετήσει το ευρώ. 

[3]  Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στη διεύθυνση: 
https://www.ecb.europa.eu/mopo/implement/app/html/index.en.html#pspp [Σύνδεσμος]. 

[4]  Απόφαση του Δικαστηρίου της 11ης Δεκεμβρίου 2018, υπόθεση C-493/17 Weiss a.o.,  
διαθέσιμη στη διεύθυνση 
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=208741&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=6385187 
[Σύνδεσμος]. 

Δελτίο Τύπου διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2018-12/cp180192en.pdf [Σύνδεσμος]. 

[5]  Απόφαση της δεύτερης Γερουσίας του BVerfG της 5ης Μαΐου 2020 — 2 BvR 859/15, 
διαθέσιμη στη διεύθυνση http://www.bverfg.de/e/rs20200505_2bvr085915en.html [Σύνδεσμος]. 
Δελτίο Τύπου διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Pressemitteilungen/EN/2020/bvg20-032.html 
[Σύνδεσμος]. 

[6]  Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στην επιστολή που απέστειλε ο Πρόεδρος της ΕΚΤ 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο της 29ης Ιουνίου 2020, η οποία διατίθεται στη διεύθυνση: 
https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/other/ecb.mepletter200629_Simon~ece6ead766.en.pdf 
[Σύνδεσμος], 

είτε στην ομιλία μέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΕΚΤ της 2ας Ιουλίου 2020, η οποία 
διατίθεται στη διεύθυνση: 
https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2020/html/ecb.sp200702~87ce377373.en.html 
[Σύνδεσμος]. 

https://www.ecb.europa.eu/explainers/show-me/html/app_infographic.en.html
https://www.ecb.europa.eu/mopo/implement/app/html/index.en.html#pspp
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=208741&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=6385187
https://curia.europa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2018-12/cp180192en.pdf
http://www.bverfg.de/e/rs20200505_2bvr085915en.html
https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Pressemitteilungen/EN/2020/bvg20-032.html
https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/other/ecb.mepletter200629_Simon~ece6ead766.en.pdf
https://www.ecb.europa.eu/press/key/date/2020/html/ecb.sp200702~87ce377373.en.html
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[7]  Σύμφωνα με την απόφαση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας της 4ης Μαρτίου 2004 
σχετικά με την πρόσβαση του κοινού στα έγγραφα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
(ΕΚΤ/2004/3), όπως τροποποιήθηκε: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32004D0003%2801%29 
[Σύνδεσμος]. 

[8]  Απαντήσεις στο ερωτηματολόγιο σχετικά με το διευρυμένο πρόγραμμα αγοράς 
περιουσιακών στοιχείων (15 Νοεμβρίου 2016) που καταρτίστηκε σύμφωνα με τις παραγράφους
27 και 27α του γερμανικού Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου. 

[9]  Γραπτή δήλωση (της ΕΚΤ) στην υπόθεση C-493/17 (30 Νοεμβρίου 2017). 

[10]  Σύμφωνα με το Πρωτόκολλο (αριθ. 4) για το καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήματος 
Κεντρικών Τραπεζών και της ΕΚΤ, το οποίο αποτελεί μέρος της Συνθήκης για τη λειτουργία της 
ΕΕ, διατίθεται στη διεύθυνση 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A12016E%2FPRO%2F04 
[Σύνδεσμος]. 

[11]  Άρθρο 4 παράγραφος 1 στοιχείο α) πρώτη πρόθεση της απόφασης ΕΚΤ/2004/3. 

[12]  Άρθρο 4 παράγραφος 1 στοιχείο α) δεύτερη περίπτωση της απόφασης ΕΚΤ/2004/3. 

[13]  Άρθρο 4 παράγραφος 3 της απόφασης ΕΚΤ/2004/3. 

[14]  Η έκθεση της συνεδρίασης είναι διαθέσιμη στη διεύθυνση: 
https://www.ombudsman.europa.eu/en/report/en/137337 [Σύνδεσμος]. 

[15]  Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το κύριο όργανο λήψης αποφάσεων της ΕΚΤ. Αποτελείται 
από τα έξι μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής, συν τους διοικητές των εθνικών κεντρικών 
τραπεζών των 19 χωρών της ζώνης του ευρώ. 

[16]  Το άρθρο 10 παράγραφος 4 του πρωτοκόλλου για το καταστατικό του Ευρωπαϊκού 
Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών και της ΕΚΤ ορίζει τα εξής: «Οι εργασίες των συνεδριάσεων 
[του διοικητικού συμβουλίου] είναι εμπιστευτικές. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να 
αποφασίσει να δημοσιοποιήσει τα αποτελέσματα των συσκέψεών του» . 

[17]  Η ΕΚΤ παρέπεμψε στην απόφαση του Δικαστηρίου της 19ης Δεκεμβρίου 2019 Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα κατά Espírito Santo Financial (Πορτογαλία), C-442/18 P 
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221794&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1098006 
[Σύνδεσμος]. 

[18]  Πρωτόκολλο για το καταστατικό του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών και 
της ΕΚΤ, βλ. υποσημείωση 10. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A32004D0003%2801%29
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A12016E%2FPRO%2F04
https://www.ombudsman.europa.eu/en/report/en/137337
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221794&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1098006


9

[19]  Βλ. απόφαση του Δικαστηρίου της 19ης Δεκεμβρίου 2019, Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
κατά Espírito Santo Financial (Πορτογαλία), C-442/18 P, διαθέσιμη στη διεύθυνση: 
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221794&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1098006 
[Σύνδεσμος]και απόφαση του Δικαστηρίου της 21ης Οκτωβρίου 2020 Ευρωπαϊκή Κεντρική 
Τράπεζα κατά Espirito Santo Financial Group  C-396/19 P, διατίθεται στη διεύθυνση: 
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=232705&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=4199477 
[Σύνδεσμος]

[20]  Λογαριασμός της συνεδρίασης νομισματικής πολιτικής του Διοικητικού Συμβουλίου της 
ΕΚΤ στις 3-4 Ιουνίου 2020, διατίθεται στη διεύθυνση: 
https://www.ecb.europa.eu/press/accounts/2020/html/ecb.mg200625~fd97330d5f.en.html 
[Σύνδεσμος]

[21]  Βλ. απόφαση του Γενικού Δικαστηρίου της 4ης Ιουνίου 2015, Versorgungswerk κατά ΕΚΤ , 
T-376/13, σκέψεις 53-55: 
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=164732&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=5220889 
[Σύνδεσμος]. 

http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=221794&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=1098006
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=232705&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=4199477
https://www.ecb.europa.eu/press/accounts/2020/html/ecb.mg200625~fd97330d5f.en.html
http://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=164732&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=5220889

